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Висновки. Узагальнення показників усіх використаних методик дало змогу визначити 
типи прояву домінуючих емоційних станів дітей дошкільного віку в пролонгованому стресі 
війни – позитивний (62%) і негативний (38%). Показано, що діти з переважно негативними 
емоційними станами потребують залучення до корекційно-розвивальної роботи, а 
використання ігрових технологій сприяє отриманню кращих результатів. Повторне 
узагальнення отриманих даних засвідчило, що 50% дошкільнят характеризуються переважно 
позитивними емоційними станами (було у 0%). Проте залишилося 50% дітей, у яких 
виявлено переважно негативні емоційні стани, серед них, зокрема висока тривожність, 
наявність страхів і занижена емоційна самооцінка, яку пов’язуємо в тому числі і з 
пролонгованим стресом війни (було у 100%). Це дає змогу стверджувати про ефективність 
програми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку з використанням 
ігрових технологій. 

Отримані результати дослідження підштовхують до необхідності подальшого 
використання ігрових технологій в регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного 
віку в пролонгованому стресі війни. Зокрема, подальші наукові дослідження можуть бути 
здійснені у контексті емпіричного вивчення особливостей використання тренінгових чи 
інших технологій в регуляції емоційних станів дітей в пролонгованому стресі війни, в 
порівняльному аспекті. 
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Постановка проблеми. Тривожно-депресивні стани є однією з найпоширеніших 
проблем сучасного суспільства. Вони значно впливають на якість життя людини, її соціальну 
активність, професійну реалізацію та емоційний добробут. Особливо вразливою групою у 
цьому контексті є дорослі середнього віку, які переживають численні життєві трансформації: 
переоцінку цінностей, кризу середнього віку, зміни у сімейних відносинах, кар'єрні виклики. 
У таких умовах психологічна допомога стає важливим інструментом, а емоційно-образна 
терапія (ЕОТ) постає як ефективний метод для корекції тривожно-депресивних станів. Цей 
підхід дає змогу досліджувати й опрацьовувати емоційні переживання через образи, що 
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виникають у свідомості, стимулюючи глибоке розуміння та позитивну трансформацію 
внутрішнього стану людини. 

Емоційно-образна терапія є методом, який базується на роботі з уявою, 
метафоричними образами, символами та внутрішніми переживаннями. Основоположником 
ідей, які лягли в основу цього підходу, вважають італійського психотерапевта Роберто 
Ассаджолі, який розробив метод психосинтезу. Психосинтез, як ідея, спрямований на 
інтеграцію особистості та гармонізацію внутрішнього світу, а ЕОТ можна розглядати як 
розвиток цієї концепції. Підхід дозволяє людині через роботу з уявою змінити своє ставлення 
до травматичних подій, трансформувати негативний емоційний досвід та знайти внутрішні 
ресурси для вирішення актуальних проблем [1]. 

У дорослих середнього віку тривожно-депресивні стани нерідко спричинені високим 
рівнем життєвого стресу, необхідністю балансувати між професійними та сімейними 
обов’язками, а також пошуком сенсу життя у період екзистенційної кризи. Ці стани 
характеризуються постійним відчуттям напруження, страхом, безсиллям і часто 
супроводжуються зниженням самооцінки, втратою інтересу до життя, апатією. Важливим 
завданням психотерапевта є допомога клієнту у розумінні глибинних причин цих станів, а 
також у пошуку способів їхньої корекції. 

ЕОТ дозволяє клієнту безпечно досліджувати свої емоції, які часто важко 
вербалізувати через складність усвідомлення або соціальні табу. Уявні образи, що виникають 
під час терапії, виступають своєрідним «дзеркалом» внутрішнього світу, даючи змогу 
клієнту дослідити свої емоції у новому світлі. Наприклад, клієнт може уявити свою тривогу у 
вигляді конкретного образу — наприклад, темної хмари чи мотузки, що зв’язує його рухи. 
Завдяки цьому образу він не лише усвідомлює свій стан, а й може працювати над його 
трансформацією, перетворюючи цей образ на щось позитивне чи нейтральне [2]. Один із 
ключових аспектів ЕОТ — це здатність створювати нові, ресурсні образи, які допомагають 
клієнту знайти сили для подолання труднощів. Дослідження показують, що під час 
візуалізації позитивних образів у клієнта активізуються ті ділянки мозку, які відповідають за 
почуття задоволення та внутрішнього спокою. Наприклад, клієнт може уявити себе у місці, 
яке викликає у нього почуття безпеки та гармонії — у лісі, на морському узбережжі або у 
затишному будинку. Завдяки повторенню таких візуалізацій формується новий емоційний 
досвід, який допомагає подолати тривогу та депресію [3]. 

Емоційно-образна терапія також акцентує увагу на творчості, яка є важливим 
елементом роботи із психічними станами. Через творчість клієнт має можливість виразити 
свої переживання, які часто буває складно передати словами. У ході терапії 
використовуються різні форми творчої діяльності: малювання, створення метафоричних 
історій, складання віршів або навіть тілесно-орієнтовані вправи, пов’язані з рухами, які 
відповідають емоціям. Це сприяє глибокій інтеграції терапевтичного досвіду та закріпленню 
позитивних змін у психіці клієнта [4]. 

Практичні дослідження у галузі ЕОТ свідчать про її ефективність у роботі з тривожно-

депресивними станами. У результаті терапії клієнти демонструють не лише зменшення рівня 
тривожності та депресії, а й зростання загального почуття задоволеності життям, поліпшення 
соціальних контактів і підвищення самооцінки. Особливо ефективною терапія є для клієнтів, 
які пережили травматичні події або перебувають у стані тривалої емоційної напруги. 
Наприклад, у роботі з людьми, які переживають втрату близьких чи професійну кризу, метод 
ЕОТ дозволяє їм знайти нові шляхи переосмислення життєвого досвіду та формування 
майбутніх цілей. 

Ключову роль у процесі терапії відіграє терапевт, який створює безпечний і 
довірливий простір для клієнта. Ефективність ЕОТ значною мірою залежить від того, 
наскільки терапевт здатний бути чутливим до потреб клієнта, розуміти його унікальний 
досвід і підтримувати в його прагненні до змін. Важливо, щоб терапевт не нав’язував клієнту 
своїх інтерпретацій, а дозволяв йому самому досліджувати й осмислювати власні образи. 
Такий підхід сприяє глибокій інтеграції терапевтичного досвіду та закріпленню позитивних 
змін [2]. Однак варто зазначити, що ЕОТ має свої обмеження і не є універсальним методом. 



Студентський дайджест 

Випуск 10, 2024. Збірник наукових матеріалів  здобувачів вищої освіти 

40 

Вона може бути менш ефективною для клієнтів, які мають труднощі з візуалізацією або не 
готові до роботи з уявою. У таких випадках терапевту важливо адаптувати методику до 
потреб клієнта, комбінуючи її з іншими підходами, наприклад когнітивно-поведінковою 
терапією чи тілесно-орієнтованими техніками. Крім того, для досягнення стабільного 
результату необхідно, щоб клієнт був готовий до активної участі у процесі терапії та мав 
достатній рівень мотивації [3]. 

Висновки. Загалом емоційно-образна терапія є потужним інструментом у корекції 
тривожно-депресивних станів дорослих середнього віку. Вона дозволяє глибоко працювати з 
емоційним світом клієнта, допомагаючи йому знайти гармонію та рівновагу у складних 
життєвих обставинах. Її унікальність полягає у можливості створення нового емоційного 
досвіду, що є ключовим етапом у подоланні тривоги та депресії. З огляду на актуальність 
проблеми психічного здоров’я у сучасному суспільстві, поширення та розвиток цього методу 
є надзвичайно важливими для забезпечення якісної психологічної допомоги. 
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Постановка проблеми. В сучасному світі через ускладнення соціального життя, 
зростання конкуренції, адаптаційні проблеми, розширення інформаційного поля, агресивна 
поведінка зустрічається дедалі частіше. Військові дії на території України, зниження рівня 
життя, безробіття, необхідність швидких перебудов з одного стилю життя на інший 
негативно позначаються на особистості, як у соціальному, так і в психологічному вимірі.  

Агресія – це стиль поведінки, спрямований на завдання іншій людині психологічної 
чи фізичної шкоди. На жаль, у сучасному суспільстві побутовий прояв агресивної поведінки, 
у тому числі в дуже небезпечних формах, трапляється все частіше. І правильне розуміння 
всього комплексу психологічних детермінант агресії сьогодні є дуже актуальною та 
важливою проблемою, яка вимагає грамотного та глибокого психологічного підходу до її 
вивчення. 

Мета дослідження – проаналізувати та узагальнити існуючі наукові відходи щодо 
трактування та класифікації психологічних детермінант агресії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Варто зауважити, що агресивна 
поведінка, як і більшість психічних явищ, не виникає спонтанно. Увага вчених давно 
сконцентрована на знаходженні її психологічних детермінант. Проте, у різних концепціях 
можна спостерігати найрізноманітніше бачення цієї проблеми.  

З. Фрейд вважав, що агресивна поведінка обумовлена енергією, яка постійно 
накопичується внаслідок взаємодії двох основних інстинктів і вивільняється під впливом 
зовнішніх обставин. Подібну точку зору висловлював К. Лоренц, стверджуючи, що для 
прояву агресії необхідне накопичення агресивної енергії та відповідний стимул із 
зовнішнього середовища. У теорії фрустрації-агресії головною причиною агресивної 
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